

上市首日成交活跃 T+0机制拉大波幅

## 机构或加大国债ETF参与力度

□本报记者 田露

3月25日九点三十分,国内第一只债券ETF——国泰上证5年期国债ETF正式登陆上海证券交易所,拉开上市帷幕。当日,国泰国债ETF的成交量达到4.62万手,成交金额为4.59亿元,换手率则为8.53%,全日呈现出较为活跃的交易状态。

业内分析人士指出,昨日国债ETF盘中波动幅度接近1%,且价格跌至一定幅度时,明显有买盘涌出,这与T+0交易机制有关,市场在追逐价格波动所带来的价差收益。

市场仍在摸索“T+0”

每份净值接近100元、总共5400多万份的上证5年期国债ETF昨日全部登陆上交所上市交易,全天微跌0.43%。虽然总成交量逊于一些知名的ETF和近期较为亮眼的金融ETF、华宝添益等场内基金,但就成交量而言,在上交所上市的ETF品种中仅次于华泰柏瑞沪深300ETF和华夏上证50ETF。

一位国泰基金内部人士表示,就一只债券ETF而言,全天换手率超过8个百分点,已不算

于一些股票品种。此外,比照一些大盘蓝筹ETF的首日上市情况来看,我们认为国泰国债ETF的首日交易可以称得上较为活跃,也符合我们之前的预期。”一位业内分析人士这样评价说,“国债ETF的定位是工具化产品,这类产品的生命力关键就在于资金对它的关注度,我们觉得国债ETF今天在二级市场上受到的关注还是比较强的,在交易盘中明显有资金在价格低位时买入,说明这只ETF的价格波动幅度已吸引了资金的兴趣,而这个波动和资金的兴趣与T+0交易机制是有关的。”

昨日国泰国债ETF以99.50元开盘,在开盘后一刻钟之内一路下行,跌幅达到1%,此后小幅急转而上,全日内平稳成交,尾盘价格略有上升。一位当日参加国债ETF上市仪式的机构人士表示,开盘后的下跌可能与近期大家对于国债预期较为谨慎有关,原因一是通胀预期,二是前期国债涨幅已经过大。另外一位分析人士则评论说,作为资产配置的工具,如果国债ETF的成交活跃度和波动幅度超过了相应的国债品种,则可视作初步探路成功。

而一些基金分析人士表示,

昨日国债指数波动比较平稳,国泰国债ETF则体现出了较高的市场活跃度,这与其一、二级市场上的T+0”申购赎回和T+0”交易机制是分不开的。与此同时,T+0”还将是一个逐步摸索的过程,许多投资者在这方面还不是很清楚。今后投资者将会更多地运用“T+0”交易机制,由此会提升国债ETF的市场关注度,形成良性循环。

机构参与或逐步增加

主要面向机构投资者的国债ETF,在募集期间受到了券商的热捧。从国泰基金的相关公告来看,

■ 背景链接

## 债券ETF成“T+0”交易制度突破口

□本报记者 田露

债券ETF受到市场相当关注,除了这只产品本身的创新意义,以及对促进债券市场互通互联将带来的积极意义之外,由它开始的真正意义上的ETF产品“T+0”交易,也是市场的关注点。

所谓T+0交易,指的是当日买

截至3月18日,国债ETF的前十大持有人中,以证券公司为主,同时也有社保基金等,但惟独不见保险公司身影。

对此,有券商分析人士表示,这可能与保险机构对于债券ETF的界定有关系。涉及到ETF时,是该划分到权益门类还是固定收益门类,让保险公司可能有些纠结,而他们对于权益品种的投资是有很多限制的。”

一位固定收益投资总监则表示,机构投资者今后参与可能会更为积极。“一般来说,保险机构配置的重点是在10年期国债等弹性更大的品种,而国泰国债ETF跟

踪的则是上证5年期国债指数。而10年期国债和5年期国债往往收益率相差只有20个BP左右,随着国债ETF受到的市场关注度逐步加深,流动性变得越来越好。这些大的机构可能会发现,债券ETF不仅流动性风险能得到控制,其市场波动带来的价差已足够覆盖5年期国债与10年期国债之间的投资收益差距。此外,债券ETF的折溢价水平也可能带来无风险套利的机会。”该投资总监还说道,“他们还会慢慢观察,毕竟上市后真实的交易情况会带来更感性的印象,对债券ETF的关注度由此会得到提升。”

在债券ETF之后,其他证券品种是否也可实现T+0?这也是市场关注的焦点。根据新华社在今年两会期间的报道,全国政协委员、上海证券交易所理事长桂敏杰曾透露,目前上交所正在研究T+0交易制度,但他指出T+0是“双刃剑”,在提高交易效率的同时,还存在更多麻烦问题,对此还需评估。

■ 基金市况

## 两ETF上市首日小幅收跌

25日市场延续窄幅震荡走势,上证指数下跌0.07%,场内交易型基金涨跌少,两只ETF基金易方达沪深300ETF和国泰上证5年期ETF首日上市双双小幅收跌,成交较为活跃。

上证指数指数上涨0.02%,收于4078.75点;深证基金指数上涨0.14%,收于4720.54点。两市传统封闭式基金近七成收红。其中,基金同益涨幅最大,上涨1.21%。

创新型封闭式基金涨跌少。其中,杠杆股基国泰证房地产B、长盛同瑞B分别上涨2.39%、1.88%,涨幅居前。杠杆债基博时裕祥分级B、泰达宏利聚利B等5只涨幅超过1%,涨幅居前。

ETF基金价格指数上涨0.02%。其中,易方达沪深300ETF和国泰上证5年期ETF首日上市分别下跌0.59%、0.43%,分别成交3.02亿元和4.59亿元。易方达沪深300ETF换手率达26.89%。

LOF基金价格指数上涨0.25%。其中,富国中证500上涨4.21%,涨幅最大。

(李菁菁)

万家现金宝

## 开通快速取现服务

记者获悉,万家基金管理有限公司已正式开通网上直销现金宝快速取现服务,即客户通过万家基金网上直销平台申购万家货币,可享受T+0赎回实时到账。而传统的货币基金赎回款一般需要T+2日才能到账,这一业务显著增强了流动性,极大地方便了投资者。

万家现金宝快速取现服务规定每位客户单日累计快速取现金额为10万元,单笔上限和下限分别为5万元和100元,每位客户单日累计申请笔数上限为3笔。自开通之日起,万家基金对该项业务实施优惠政策,对所有快速取现业务免收手续费,万家货币的网上直销持有者如急需资金,可于每个工作日的9:00至17:00提出申请。

银河证券数据统计,2012年万家货币以4.45%的收益率取得A类货币基金业绩年度冠军。截至3月21日,2013年以来万家货币平均7日年化收益达3.812%,是活期利息的10.89倍。(李良)

■ 金牛杰出基金经理系列报道之一

## 富国基金陈戈:与成长股共舞人生

编者按

中国基金业金牛奖评选已经走过了十年历程。十年来,金牛奖评选为投资者甄选出很多业绩优异的金牛基金。这些金牛基金的成功,离不开一批优秀基金经理的辛勤努力。他们中有的已经为投资者服务了13年,如今仍然奋战在投资一线;有的连续六届荣获金牛奖,堪称金牛常青树;更有人为持有人奉献了近七倍的丰厚收益。可以说,他们是中国资本市场上杰出投资者的代表,更是中国基金业的宝贵财富。中国证券报推出金牛杰出基金经理系列报道,希望为投资者解密这些优秀基金经理的“投资密码”,展现国内优秀基金经理的风采。

□本报记者 李良

弹指一挥间,近十三载岁月悠悠走过——自2000年正式加盟富国基金公司至今,陈戈将职业生涯中最精彩的时光奉献给了基金行业。在同行的眼里,陈戈无疑是成功的。十三年时光,他从富国基金的研究员起步,历任行业研究主管、研究策划部经理、基金经理直至公司副总经理兼权益投资部总经理,一步一个脚印;他亲自执掌的富国天益基金,截至今年3月22日,成立以来的收益率已经达到452.42%,并屡屡获得中国基金业“金牛奖”殊荣;他矢志不渝的成长投资策略,在基金业内频频留下至今令人津津乐道的精彩案例。

但在陈戈的眼里,辉煌属于过去。展望未来,我们的投资能力仍有待于时间的检验。在未来的漫漫征程中,我们仍将保持对市场的敬畏之心,恪尽职守,不断提升自己的投资能力,争取创造更好的长期投资回报,不辜负富国基金广大持有人的信任。陈戈袒露出他的心声。

敢与成长股“结婚”

关于成长股投资,陈戈曾有一句经典名言:敢与成长股“结婚”。现在投资经典的语录为,不要和股票结婚。但有时候投资一个成长股公司的时候,确实有“结婚”的勇气。陈戈说,不过,关键是不断找到适合自己的对象。这一方法在中国已经有许多非常经典的案例,我相信未来的空间依然巨大。

陈戈口中的“结婚”,其含义是寻找优质成长股并长期持有的投资策略。这是他一直秉承的投资风格,并在其投资生涯中留下了多笔浓墨重彩的成功案例。陈戈的这种投资风格仍将在未来继续,他直言相信中国现在将来都会有不断涌现出很多值得长期投资的优秀企业,也相信这种投资方法创造出良好回报应是个大概率事件。

选择成长股作为自己的主攻方向,是陈戈深思熟虑的结果。他告诉记者,选择成长股投资实际上

来自于对投资的一个朴素的认识:投资不应该是赌博,可以通过企业成长所带来的价值增长实现共赢。

股票市场从短的周期来看,与赌场有很多相似的地方,大量的投资者在其中进进出出,目的是想在短期内迅速获利。而指数和股票的频繁波动也客观上提供了很多赚钱的机会。人人都想成为赌神,但成功的只有很少一部分人,这是个大概率事件,通常是一将功成万骨枯。“陈戈表示,‘从我本人个性而言,生性不好赌,不觉得自己比别人聪明,没有自信能经常从别人身上赚到钱,另一方面,我相对比较有耐心,也喜欢做企业的基本面研究,也相信中国会有大量优秀企业值得长期投资。’”

而具体到成长股的筛选,陈戈有自己一套严格的标准。他表示,自己对成长股的选择主要看三个方面:一是企业所经营的范围是否具有足够的成长空间;二是企业是否具有核心竞争力,能在长期激烈的市场竞争中保持盈利能力并持续提升份额;三是是否有好的盈利模式,企业实现增长不能过多依赖资本支出。他进一步指出,在实际投资过程中,自己的注意力不会放在股价的短期波动上,而是密切跟踪持股的公司的基本面变化,评估在经营过程中以上三个因素是削弱了还是增强了,继而做出相应的投资决策。

只要这三个因素没有发生大的变化,对于经营中的一些短期扰动所带来的股价波动,我们会选择坚持。当然,这种坚持是要建立在对企业基本面的准确把握上的。”陈戈强调,“另外在投资组合管理过程中,还应该不断寻找新的成长股作为投资标的,提高组合的丰富度和层次,以减弱组合内个股股价短期表现不佳对业绩的不利影响,进而缓解短期的业绩压力。”

善“包容”的管理者

陈戈那一连串成功投资案例的辉煌,不仅仅属于他个人,也同



和教训的总结,我们要求投研团队的每一个人都要对富国投资理念的丰富内涵有深刻理解并贯彻到投资研究工作中。”陈戈表示,此外,打造一个高效的信息交流与处理平台是我们近几年以及未来几年的一项重点工作。投资研究工作的核心实际上就是信息的搜集、交流和处理加工,做好这些才能真正实现投资过程中的团队协作,持续提升团队整体投资管理能力。”

从“问题”中寻找机会

在中国经济转型的大背景下,成长股投资能否坚持下去?这是许多投资者对A股市场未来产生的疑虑。陈戈的答案是,经济转型期孕育着巨大的成长股投资机会。

陈戈指出,虽然中国目前的经济发展中还存在很多问题,但反向思考就会发现,问题所在其实也就是机会所在,不能因为问题很多就悲观失望,要在问题的解决过程中去寻找众多的投资机会。他表示,从客观角度来看,中国经济已经进入转型期,经济增长方式要从以往高歌猛进的粗放型增长向更有持续性的集约型增长转变,而这种经济转型和减速的宏观背景,更有利于优秀企业的脱颖而出,大量过去形成的粗放经营的企业将会被淘汰,这其中孕育着巨大的成长股投资机会。

“我对中国经济的中长期增长前景持乐观态度。”陈戈说,“不断寻找那些具有核心竞争力的优质公司,做中长期的投资布局,进而分享企业持续成长所带来的丰厚回报”仍然是富国基金长期坚持的投资理念。投资能力就像宝剑,只有经过时间的磨砺才会更加锋利。在富国基金过去10多年的投资实践中,有成功的喜悦,也有失败的教训,这使得我们能够不断完善和丰富投资方法,积累起宝贵的投资经验,并通过团队建设传承下去。”

不过,在现阶段,除了持续寻找成长股,陈戈也密切关注价值型的投资机会。他认为,股票投资的实质是对企业价值的评估,成长股投资注重的是对企业长期价值的评估,而价值投资注重的是对企业现有价值的评估,并在股价大幅低于价值时买入,等待市场纠错。两种投资方法没有孰优孰劣,也不相互排斥,只是在不同的市场阶段有不同的业绩表现。他强调,近些年来成长股投资风行一时,但很多人也陷入了一些误区,比如简单地把小盘股投资当作成长股投资,把新兴产业投资等同于成长型投资等,但对于一些传统行业和一些大盘蓝筹股却唯恐避之而不及,而这实际上带来了大量的价值股投资机会。如去年以来的银行股行情就是典型的价值股投资案例。

■ 中证金牛指数追踪

## 金牛基金指数上周涨幅近3%

□本报记者 曹淑彦

上周在市场的带动下权益类基金整体实现上涨,沪深300指数周涨幅达3.09%,同期中证金牛股票型基金指数和中证金牛混合型基金指数分别上涨了2.78%和2.8%。长期来看,两只金牛基金指数自成立以来累计收益率分别为0.6%和1.62%,跑赢同期沪深300逾3个百分点。

金牛理财网表示,受市场

上扬与行业表现分化的影响,上周仓位较高且重配地产、金融、社会服务等板块的产品涨幅居前。建议投资者后续在权益类资产方面,可重点关注一些结构性的投资机会,如受益政策红利的环保、消费、医药、新兴产业等板块。而在债券类资产方面,基于债券供给及违约风险的压力,可重点关注一些流动性较好、久期适度的高等级信用债,以获取票息收益。

## 易方达保证金收益一天发行40亿元

□本报记者 常仙鹤

国内固定收益管理规模最大的易方达基金近期发行的易方达保证金收益货币基金(A类代码159001、B类代码159002),在3月25日只发行一天便告结束,据了解首募规模已超过40亿。虽然这已是市场上第6只场内货币基金,但在季末资金面较紧张背景下在短暂发行时间内取得如此发行成绩尤其不错。此前已结束募集的几只场内货币基金的首募规模分别为汇添富收益快线8天发行37亿、华夏保证金7天发行21亿、华宝添益3天发行18亿,22日刚结束发行的工银安心增利、大

成现金宝尚未宣布募集规模。据介绍,虽然易方达这只场内货币基金早在两年前就开始筹备,但是较晚才推出主要是考虑到场内货币的客户对流动性要求非常高,公司花了很多时间在产品设计上精益求精以保证流动性,同时在收益的确认方面也加入了更多考虑。基于此,易方达保证金收益相较市场上的同类产品拥有更多优势,受到客户的较高认可。易方达方面表示,如果按常规发行安排,发行和建仓期将跨越季末和清明节,这段时间会损失一部分收益,易方达更关注客户的感受,希望给投资者带来更好收益,因此决定提前结束发行。

## 南方稳利1年定期开放债基获批

□本报记者 郑洞宇

南方稳利1年定期开放债基近日已获证监会批准即将发行。与正在发行的南方永利相比,新获批的产品方案增加了“受限开放”条款,从而将大大提升了产品的流动性。据悉,南方稳利1年定期开放债基以运作周期和自由开放期相结合的方式运作。一年运作周期结束后即进入自由开放期,每个自由开放期为5至20个工作日。据南方基金透露,南方稳利最大的亮点在于基金成立后每三个月将有一个工作日的“受限开放期”。其中,首个运作周期南方稳利的受限开放期为基金合同生效日起每三个月的对日。之后的运作周期受限开放期为该运作周期首日起每三个月的对日。在每个受限开放期,南方稳利将开

放赎回,一般不接受申购申请。同时,基金管理人将对赎回数量进行控制,确保赎回数量占该受限开放期前一日基金份额总数的10%以内(含10%)。

值得关注的是,随着公募基金管理人门槛降低,财富管理机构的竞争加剧,定期开放债基由于兼顾收益性与流动性,成为市场上同类产品中的佼佼者。据普益财富数据库显示,2012年针对个人发行的银行理财产品数量达28239款,发行规模达24.71万亿元人民币。其中1个月至3个月(含)期限产品发行量出现井喷,市场占比由2011年的34.47%增长至55.23%,突显出投资者在理财产品选择中对流动性的偏好。而类似南方稳利这样的定期开放债基将成为此类理财产品的有力竞争者。

## 华夏“活期通”服务全面升级

□本报记者 曹淑彦

华夏基金旗下“活期通”业务现已升级,全面支持7x24小时、单日累计10万元以下快速取现,资金可瞬间到账,节假日也支持(基金管理人另有规定的除外)。投资者可随时通过网站或手机快速取现,在及时把握货币基金高收益的同时,可享受与活期存款类似,未来一段时间还可能会有突然的下跌。

富国宏观策略拟任基金经理袁宜:

## 股票资产吸引力逐渐上升

□本报记者 李良

富国宏观策略拟任基金经理袁宜认为,今年整体上经济企稳,新政府换届平稳,市场估值较低,这三个因素使得市场的系统性风险降低,牛市初期特征逐渐显现,股票资产的吸引力逐渐上升。但经济复苏初期,市场依然非常敏感,多空因素错综复杂,未来一段时间还可能会有突然的下跌。

袁宜进一步指出,从政策层面来看,今年财政支持经济的力度比较大。去年政府稳定财政赤字加上中央预算稳定调节基金占GDP的比重大概在1.7个百分点左右,属于比较低的水平;而今年政府则安排了1.2万亿的财政赤字,占GDP的比重达到2个百分点。而货币政策方面,从去年夏天开始,货币的增长速度就有

了一个从低位回升的趋势。由于货币通常领先于经济一到两个季度,加上今年财政对经济的支持,预计未来宏观经济虽仍会有一定波动,但总体将呈现逐步向上的态势。

对于债券投资,袁宜表示,随着经济复苏和CPI的攀升,债券难以出现2012年那样的持续上扬,更多地表现为结构性机会,因此“全力进攻”的股票基金和“单纯防御”的债券基金都难以适应当前市场的变化。而富国宏观策略基金则能够充分利用股票、债券、货币市场优势,并且能够在三个市场之间收放自如,更容易在“变中求胜”。据了解,富国宏观策略基金正是针对国内市场大起大落的特性而设计。0-95%的股票仓位规定,突破了以往混合型基金对最低股票仓位的限制,给予基金经理更大的灵活性。